

# 陕西石峁遗址皇城台发现石峁文化最高等级墓地



新华社西安1月12日电(记者 杨一苗)作为中华文明探源工程重要组成部分的陕西石峁遗址,在2022年的考古发掘工作中又有重要发现,考古工作者在石峁遗址的核心区域——皇城台的顶部西侧发现一处高等级墓地,目前已发现距今约4000年的石峁文化时期竖穴土坑墓15座、石墙多道。

1月12日,2022年度陕西重要考古发现新闻发布会在西安举行。陕西省考古研究院研究馆员邵晶在新闻发布会上介绍了石峁遗址的最新考古发现。这次发现的墓地由一道宽约4米的石墙与皇城台核心建筑分布区隔开。15座竖穴土坑墓可分为南北两区,其中南区墓葬等级更高,平面为圆角长方形,墓室面积普遍超过10平方米,深3.5米至4米。墓葬普遍使用木质棺椁,由榫卯套接而成,已朽为灰痕,墓内普遍殉人。因遭严重盗扰,墓主葬式不详、壁龛中多数器物已被盗。个别墓葬内壁龛未遭破坏,出土有整套完整陶器,器表施红色彩绘。在个别墓葬棺内及盗洞中发现有少量玉器及残片,可辨识的有钺、凿、环等。

邵晶说,这次考古发现的墓地是目前所发现等级最高的石峁文化墓地,墓地与皇城台"大台基"共同构建起皇城台上"前宫殿后墓地"的基本格局。另外,墓地中南区墓葬具有连排分布和围绕墓葬建有石墙等特征,表明石峁文化高等级墓地已具有成熟的规划意识和墓上建筑,或已形成墓园雏形。皇城台高等级墓地更加彰显出石峁社会的文明化程度,是石峁已进入早期国家形态的重要实证。是近年来中华文明经源工作的重要收益。

陕西石峁遗址皇城合 新华社记者 张博文 摄 石峁遗址皇城台高等级墓地中出土的陶器 新华社发

#### 陕西发现柳公权撰书墓志

新华社西安1月12日电(记者 杨一苗)记者12日从陕西省考古研究院了解到,考古工作者在西安市长安区清理发掘了3座唐墓,其中一座墓葬里出土的一方墓志是由唐代著名文学家、书法家柳公权撰文并书写。

这一考古项目位于西安市长安区凤林北路 与文苑南路交接处东部,发现这方墓志的墓葬 平面呈"刀把"形,南北向,墓室被盗,葬具及人 骨不存,出土塔式罐盖、陶半身俑、陶狗及墓 志。墓志长76.7厘米、宽77.1厘米、厚14.5厘 米,墓志正面刻字42行,满行45字。

据陕西省考古研究院研究实习员陈徐玮介绍,根据墓志内容,墓主为唐通议大夫守左散骑常侍严公贶,其父为唐中期名臣严震。严

公贶的妻子为河东柳氏,是柳公权"从父女弟",即堂妹。严公贶逝世后,他的长子严脩穆请舅舅柳公权为严公贶撰书墓志铭,此时柳公权己,出

柳公权是唐代著名的文学家、书法家,其书法吸取了颜真卿、欧阳询之长,自创"柳体",以骨力劲健见长,后世有"颜筋柳骨"的美誉。他与欧阳询、颜真卿、赵孟頫并称"楷书四大家"。

陈徐玮说,本次发现的严公贶墓志是现存唯一经考古发掘、有明确出土地点的柳公权晚年撰书的墓志,不仅补充了缺载的严公贶生卒年份、仕宦经历等信息,完善了严氏家族谱系及其与河东柳氏的姻亲关系相关信息,也为研究柳公权书法艺术提供了重要实物资料。

秦始皇兵马俑考古新突破:

## 初步厘清秦军军阵排列规律新发现220余件陶俑

新华社西安1月12日电(记者杨一苗)扫荡六国、一统天下的秦军如何排兵布阵?秦陵陶俑制作流程如何?这些千古之谜的答案已开始浮出历史的水面。陕西省文物局12日发布了2022年度陕西重要考古发现,其中秦始皇帝陵考古发掘又有新收获,考古工作者对陵园外围的大型陪葬坑———

号坑进行了持续十余年的第三次考古 发掘,新发现陶俑220余件,并初步厘 清军阵的排列规律,还明确了秦陵陶俑的制作程序。

一号坑的第三次考古发掘开始于 2009年,发掘面积约430平方米,目前 共清理陶俑220余件、陶马16匹、战车 4乘,以及车马器、兵器、生产工具等。 据秦始皇帝陵博物院研究员申茂盛介绍,一号坑的建筑结构为框架式,与厢椁式陪葬坑相比技术较为原始,可推知其在陵园中修建较早。同时,这次考古发掘还取得了多项突破:明确了武器的种类与配属,清理出俑坑中第一面盾牌,确认了特殊俑的职能,并初步厘清军阵的排列规律。申茂盛说,此次考

古发掘还明确了陶俑的制作程序:陶俑 在塑出大型后,先作细部雕饰,然后再 粘接双臂。

秦兵马俑陪葬坑是秦始皇帝陵园外围的一组大型陪葬坑,其中一号坑面积最大,平面呈长方形,总面积14260平方米,按照排列密度估算,全部发掘后可出土陶俑、陶马约6000件。

#### 《金枝(全本)》 新书发布

本报讯(记者 秦华)近日,人民文学出版社在京举办河南作家邵丽的最新长篇小说《金枝(全本)》新书发布会。发布会以"中原大地上的女性史诗"为主题,邀请了著名评论家、散文家、中国作协副主席李敬泽,著名评论家、中国作协创研部主任何向阳,著名作家、《人民文学》副主编徐则臣,著名评论家、北京师范大学文学院教授张莉,著名主持人张泽群,与作家邵丽一起探讨《金枝(全本)》这部作品在内容、形式、写作技巧上的探索与创新。

《金枝(全本)》是中国作家协会"新时代文学攀登计划"的入选作品。邵丽以恢宏的笔触架构了一个庞大的家族故事,囊括了周氏一家五代人在近百年间经历的沧桑巨变。在与宏阔的历史对话同时,她又不忘把视角转向她所熟悉的个体家庭,转向那些纠缠不清的父子、母女、婆媳、夫妻等种种关系,并以独有的触角,伸向他们命运的深处,考问、审视家族延续的意义、婚姻爱情对女性的塑造和改变。

专家认为,邵丽的家族写作,在近些年的文学创作领域独具一格。《金枝(全本)》是近几年邵丽写作的一个高峰,她以极其细腻的笔触描写了几代家族女性内心的成长与蜕变,她们以女性特有的执着和力量,成就了一部厚重的中原女性史诗。《金枝(全本)》在内容和题材上具有创新性,它挑战了当代家族小说叙事,在处理革命、历史与家庭、个人的关系时提供了新的解读视角。作为河南作家群的领军人物,邵丽以自己的写作实践,回答着时代赋予作家的创作使命。

## 春节档《深海》发布新海报中国动画新技术引人期待



本报讯(记者 秦华)春节档 视效动画大片《深海》近日发布 新海报(如图),绮丽缤纷的亿万 粒子漫天倾泻,渲染出一幅梦幻 唯美的海天画卷,美轮美奂的画面让人赞叹不已,也让观众更加期待影片上映。

影片讲述的是一个现代少 女深海冒险的奇幻故事,在奇 幻冒险的外壳下,承载的是对 于生命的探讨,诠释在心灵的孤 独旅程中寻找慰藉、温暖他人的 主题。

题。 《深海》是国产动画电影现 象级作品《西游记之大圣归来》 导演田晓鹏耗时7年多打造的全 新力作。在1月22日(正月初一)上映的诸多新片中,《深海》 比较特殊,它不仅是一部适合全 年龄段观众观看的电影,更凝聚 着中国动画人勇于创新的精神。

据了解,《深海》的制作团队研发了"粒子水墨"技术,将中国水墨"三维化",在美国、日本均拥有独特动画长板的情况下,尝试为中国动画探索全新方向。

影片用现代动画制作技术表现中国水墨画流动飘逸的特点,色彩不再是黑白二色,而是绚烂多彩,为此制作团队用无数粒子堆积成水墨形态,仅单帧画面无成各种具象的东西,仅单帧画面粒子数量就有数亿。《深海》制作团队力图创新动画视听技术,开创独属于中国的三维动画形式,希望让世界看到中国动画,惊叹于中国动画。

2023年澳网签表出炉

### 中国大陆10名选手出战单打正赛创历史

新华社悉尼1月12日电2023年澳大利亚网球公开赛签表12日出炉,共有10名来自中国大陆的球员参加单打正赛,创历史新高

男单正赛有三位来自中国大陆的选手,首轮张之臻对阵美国选手谢尔顿,吴易昺抽中来自法国的穆泰特,从资格赛突围、首次晋级大满贯正赛的17岁小将商竣程将面对世界排名74位的德国选手奥特。

女单正赛方面,张帅、郑钦 文、朱琳、袁悦、王曦雨、王欣瑜、 郑赛赛七位"中国金花"参赛。赛 会23号种子张帅将面对罗马尼亚 选手提格,29号种子、去年首次参加法网打入16强的郑钦文对阵匈牙利选手加尔菲。

男单卫冕冠军、赛会头号种子纳达尔将在首轮面对英国的德雷珀,这位西班牙巨星有可能在八强赛遭遇上届亚军梅德韦杰夫。另一位男单巨星焦科维奇首轮的对手是巴埃纳。焦科维奇和纳达尔分属不同半区,两人只可能在决赛中相遇。

女单头号种子斯维亚特克首 轮的对手是尼迈尔,二号种子贾 贝乌尔对阵齐丹塞克。

本届澳网正赛将于16日打响,29日落幕。

#### 17岁小将商竣程首次晋级网球大满贯正赛

新华社北京1月12日电在 12日进行的2023年澳网资格赛 决胜轮中,中国17岁小将商竣程 以6:3和6:4击败匈牙利选手皮 洛斯,成功从资格赛突围,职业生 涯首次路身大满贯正赛。

至此,商竣程将携手张之臻、 吴易昺参加澳网男单正赛,这是 历史上首次有三名中国大陆男单 选手参加网球大满贯正赛。中国 大陆的7位女将也将在女单正赛 中露面。

商竣程首盘比赛率先以6:3

拿下,第二盘一度局数以5:1领 先,并获得赛点,不过他此时发球 和回球质量有所下滑,不但错失 赛点还连丢3局。经过局歇后,商 竣程这次在发球胜赛局经受住了 考验。以6:4取得比赛胜利。

"今天的比赛是三场资格赛中发挥最好的一场,进攻打得很好,面对困难时心态调节做得不错。(澳网正赛)第一次要打五盘三胜的比赛,没有给自己设定目标,抱着学习的态度去面对。"商竣程赛后说。

#### 中国金球奖候选名单出炉 嵩山龙门队长王上源入围

本报讯(记者 刘超峰)以"树立中国足球榜样"为主旨的第6届中国金球奖评选如约而至。经中国金球奖评委会专家组讨论,2022中国金球奖各奖项候选人近日确定。100多位权威体育媒体的代表和特邀评委,将为中国金球奖、中国女子金球奖、中国金帅奖和中国金童奖等奖项投出专业选票。

中国金球奖得主的重点考量依据将是国内联赛和杯赛的表现,在15人候选名单中,新科中超冠军武汉三镇俱乐部有刘殿座、邓涵文和谢鹏飞3人人选。进入中超前四名的山东泰山与上海海港各有两人人围。河南嵩山龙门的队长王上源也凭借硬核级的表现入围中国金球奖15人候选名单。

中国女足时隔 16年再次在亚洲称王,印度亚洲杯上表现出色的球员都入选了 2022中国女子金球奖的候选名单,其中包括赛事最佳球员王珊珊,赛事最佳门将朱钰,4场比赛打进5球的王霜,以及决赛中

打入关键进球的唐佳丽、张琳艳和 肖裕仪。

中国金帅奖候选名单中,包含了中国女足水庆霞、名帅吴金贵等。

虽然男足国家队和顶级联赛遭遇了困境,但这并没有阻碍新人的涌现。为了让球迷更多关注新人的表现,中国金球奖组评委会决定恢复中国金童奖U17和U21两个年龄组的评选。入选2022中国金童奖U17候选的球员共有8人,入选U21年龄组候选的共有10人。

中国金球奖所有奖项的评选对象为拥有中国国籍的足球人,评选发起方体坛传媒将联合国内及国际超百家权威媒体评委和特邀评委共同投票,投票截止日期为1月18日,选票详情将会在《足球周刊》上公示。2022中国金球奖还将评出"中国五人制金球奖",并与腾讯互娱联合推出"年度最佳足球电竞俱乐部"和"年度最佳足球电竞先生"等奖项。2022中国金球奖颁奖典礼预计将于今年3月举行。



## 文化活动逾百场书香为伴迎新春

本报讯(记者 秦华 文 李焱 图) 为丰富人民群众春节期间的精神文 化生活,营造欢乐、喜庆、祥和的节 日氛围。自1月12日起,河南省图 书馆面向广大读者开展"春满中原 老家河南"系列公共文化服务活动, 内容涵盖主题展览、主题征集、品牌 活动、线上活动、少儿主题活动等共 计五大类42项百余场。

本次系列公共文化服务活动由 省文旅厅主办,省图书馆承办,通过 线上线下并行的模式,将开展春联 对联主题书展暨硬笔手抄春联活 动、"河南记忆"主题文献征集活动、 "喜迎新春,传承文化"线上挑战赛、 "童梦剧社"系列活动、传统二十四 节气文化传承推广活动、豫图讲坛、精彩非遗闹元宵、新春书展、"自然之旅"系列活动、"书香云端"阅读活动等42项百余场活动,内容丰富,形式多样,年味十足。

通过参与活动,读者既可以了解传统文化方面的知识和与年相关的风俗习俗、在图书馆感受到浓烈的新春氛围,还可以观看馆藏文献资源和线上展览、聆听图书分享,领略书海魅力;同时,河南省图书馆还为小读者精心策划了各种阅读趣味活动,小读者也将有机会获得精美礼品。

感兴趣的读者可关注"河南省图书馆"微信公众号,查看活动详情、参与活动。